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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio de 2022 – 20 de junio de 2023

Acta de Plenaria número 43 de la sesión ordinaria del día jueves 16 de 
marzo de 2023

Presidencia de los Representantes a la Cámara David Ricardo Racero Mayorca, Olga 
Lucía Velásquez Nieto y Érika Tatiana Sánchez Pinto.

En Bogotá, D. C., en la Sede Constitucional del 
Congreso de la República, el día jueves 16 de marzo de 
2023, abriendo el registro a las 09:18 a. m., e iniciando 
a las 09:48 a. m., se reunieron en el Salón Elíptico del 
Capitolio Nacional los representantes a la Cámara que 
adelante se indican, con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato constitucional y legal.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso que 
los honorables Representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer el 
quórum reglamentario, petición que fue cumplida, con el 
siguiente resultado:
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Incapacidades de los Representantes
Castillo Torres Marelen
Chaparro Chaparro Héctor David
Cuenca Chaux Carlos Alberto
González Hernando
Osorio Marín Santiago
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto
Palencia Vega Leonor
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Los documentos originales de las excusas médicas, 

reposan en la Subsecretaría General de la Honorable 
Cámara de Representantes.
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Excusas de los Representantes
Corzo Álvarez Juan Felipe
Escaf Tijerino Agmeth José 
Lozada Vargas Juan Carlos
Manrique Olarte Karen Astrith
Manzur Imbett Wadith Alberto
Ocampo Giraldo Jorge Alejandro
Pizarro García María del Mar
Quintero Ovalle Carlos Felipe
Tejada Echeverri José Alberto
Los documentos originales de las incapacidades 

médicas, reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría General 
dar lectura al Orden del Día. La Secretaría General 
procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2022 - 2023
Del 20 de julio de 2022 al 20 de junio de 2023

(Segundo Periodo de sesiones 16 de marzo al 20 de junio 
de 2023)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 Ley 
5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día jueves 16 de marzo de 
2023

Hora: 09:00 a. m.
I.

Llamado a lista y verificación del quórum
II.

Himno Nacional de la República de Colombia
III.

Aprobación Actas de Plenaria

• Acta número 001 de julio 21 de 2022. Publica-
da en la Gaceta del Congreso número 1046 de 
2022.

• Acta número 002 de julio 26 de 2022. Publica-
da en la Gaceta del Congreso número 1061 de 
2022.

• Acta número 003 de julio 27 de 2022. Publica-
da en la Gaceta del Congreso número 1062 de 
2022.

• Acta número 004 de agosto 02 de 2022. Publica-
da en la Gaceta del Congreso número 1023 de 
2022.

• Acta número 005 de agosto 08 de 2022. Publica-
da en la Gaceta del Congreso número 1208 de 
2022.

• Acta número 006 de agosto 09 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1122 de 
2022.

• Acta número 007 de agosto 10 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1135 de 
2022.

• Acta número 008 de agosto 16 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1136 de 
2022.

• Acta número 009 de agosto 23 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1146 de 
2022.

• Acta número 010 de septiembre 06 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1193 
de 2022.
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• Acta número 011 de septiembre 07 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1296 
de 2022.

• Acta número 012 de septiembre 13 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1251 
de 2022.

• Acta número 013 de septiembre 14 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1457 
de 2022.

• Acta número 014 de septiembre 20 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1302 
de 2022.

• Acta número 015 de septiembre 27 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1510 
de 2022.

• Acta número 016 de septiembre 28 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1408 
de 2022.

• Acta número 017 de octubre 04 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1458 de 
2022.

• Acta número 018 de octubre 05 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1459 de 
2022.

• Acta número 019 de octubre 10 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1460 de 
2022.

• Acta número 020 de octubre 11 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1555 de 
2022.

• Acta número 021 de octubre 18 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1713 de 
2022.

• Acta número 022 de octubre 19 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1556 de 
2022.

• Acta número 023 de octubre 20 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 41 de 
2023.

• Acta número 024 de octubre 25 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1687 de 
2022.

• Acta número 025 de octubre 26 de 2022. Publi-
cada en la Gaceta del Congreso número 1714 de 
2022.

• Acta número 026 de noviembre 01 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 42 de 
2023.

• Acta número 030 de noviembre 09 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1688 
de 2022.

• Acta número 031 de noviembre 16 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 101 
de 2023.

• Acta número 032 de noviembre 17 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 1739 
de 2022.

• Acta número 034 de noviembre 29 de 2022. Pu-
blicada en la Gaceta del Congreso número 113 
de 2023.

IV
Anuncio de Proyectos

(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de Julio 03 de 2003)
V

Negocios Sustanciados por la Presidencia

VI
Lo que propongan los honorables Representantes

El Presidente,
DAVID RICARDO RACERO MAYORCA.

La Primera Vicepresidenta,
OLGA LUCÍA VELÁSQUEZ NIETO.

La Segunda Vicepresidenta,
ERIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO.

El Secretario General,
JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA.

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.

(Cumpliendo con los protocolos de bioseguridad 
establecidos por la Cámara de Representantes)

Intervención del Representante a la Cámara, 
Armando Antonio Zabaraín D’Arce:

Señor Presidente, vamos a iniciar, ya tenemos quórum. 
Estamos solicitando la presencia del señor Presidente 
para iniciar, fuimos citados a las 9 de la mañana, van a 
ser las 10:00 de LA mañana.

Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 
Mayorca:

Estimado Representante Zabaraín, apreciado colega, 
aquí estamos siempre, estamos esperando quórum 
decisorio, atendiendo a su llamado gentil. Siempre 
muy cumplidos con el horario, esta Mesa Directiva que 
se caracteriza por iniciar siempre a tiempo. Vamos 70, 
todavía nos faltan 25 para el quórum decisorio. Yo sé que 
está pendiente la Comisión Tercera. Para ir avanzando, 
señor Secretario, por favor vaya haciendo lectura del 
Orden del Día, pero primero certifique qué quórum 
tenemos en este momento. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, la Secretaría se permite certificar 
que se ha constituido quórum deliberatorio.

Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 
Mayorca:

Gracias señor Secretario. Por Ley 5ª, al tener quórum 
deliberatorio podemos empezar haciendo lectura del 
Orden del Día, si es tan amable.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se inicia a esta sesión entonces a las 9:48 de la 
mañana. Orden del día para la sesión ordinaria del día 
jueves 16 marzo de 2023.

Lectura Orden del Día.
Señor Presidente, han sido radicadas unas 

proposiciones de control político y otras proposiciones 
que, con su venia, me permito dar lectura.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Señor Secretario, proceda a dar lectura a las 
proposiciones radicadas, por favor.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Gracias señora Presidenta, dicen así las proposiciones:
El Representante Jorge Alexánder Quevedo Herrera y 

Nicolás Antonio Barguil Cubillos presentan la siguiente 
proposición:
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“De la manera más cordial y respetuosa me 
permito solicitar al pleno de la Honorable Cámara de 
Representantes, se apruebe el cambio de miembros de 
la Comisión Legal de Cuentas entre los Representantes 
Jorge Alexánder Quevedo Herrera, Representante a la 
Cámara por el departamento del Guaviare, miembro 
actual que se retira, y Nicolás Antonio Barguil Cubillos, 
Representante a la Cámara por el departamento 
de Córdoba, quien ingresaría a su reemplazo. Los 
Congresistas del Partido Conservador…”.

Pero, doctor Jorge Quevedo, para que clarifiquemos, 
¿qué Comisión es la que cambia?, doctor Nicolás Barguil.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Señor Secretario, permítame un momento, vamos 
a hacer un llamado al orden por favor. Agradecemos 
a todos los Representantes que están ingresando para 
que nos colaboren también con el silencio y podamos 
escuchar la lectura de Secretaría.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por favor, rogamos a los Honorables Representantes 
tomar asiento, seguimos entonces con las proposiciones:

“Proposición Debate de Control Político:
Por medio de la presente, solicito a la Plenaria de 

la Cámara de Representantes citar a Debate de Control 
Político a la Ministra de Minas y Energía Irene Vélez 
Torres, para que responda sobre la política de transición 
energética que proyecta su cartera para el período 22-
26, las apuestas en materia de exploración, explotación 
e importación hidrocarburos, en especial de gas natural 
y las acciones para el acceso efectivo de los servicios de 
energía para toda población de Colombia.

Se anexa cuestionario, firma: Jennifer Pedraza 
Sandoval.

Proposición:
En mi condición de Representante a Cámara y, 

conforme a lo dispuesto en Artículo número 114 de la 
Constitución Política, y el numeral 3 del artículo número 
6, y los artículos número 233 y número 249 de la Ley 
5a de 1992, solicito sea aprobado y se cite a Debate de 
Control Político a la Ministra de Salud, Carolina Corcho; 
al Superintendente Nacional de Salud, Ulahy Beltrán 
López y al Ministro, al Ministerio de Hacienda en cabeza 
del Ministro José Antonio Ocampo, para responder e 
informar sobre el cuestionario anexo sobre los recursos 
de la salud en Colombia.

Firma: Jorge Alejandro Ocampo, se anexa 
cuestionario.

Proposición:
En mi calidad de Representante a la Cámara, de 

conformidad con lo dispuesto en el Artículo número 
135-8 de la Constitución Política de Colombia, en 
concordancia con los artículos número 233 y número 
249 de la Ley 5ª de 1992, es función del Congreso ejercer 
Control Político. Respetuosamente presento proposición 
de Control Político, solicitando que se cite al Ministro 
de Transporte, doctor Guillermo Reyes González; al 
Presidente de la Agencia Nacional de Infraestructura, 
ingeniero William Fernando Camargo; al Director 
General del Instituto Nacional de Vías, Ingeniero Juan 
Alfonso Latorre Uriza y al Director de la Aeronáutica 
Civil, doctor Sergio París Mendoza, para que, en el 
marco de sus competencias, se sirvan responder los 
cuestionarios anexos a esta proposición ante la Plenaria 
de la Cámara de Representantes.

Firman la proposición los Representantes José 
Eliécer Salazar López y Diego Fernando Caicedo, y se 
anexan los cuestionarios correspondientes.

Proposición:
Citación Audiencia Pública Proyecto de ley número 

246 de 2022 Cámara.
Con la venia de la honorable Mesa Directiva 

ponemos en consideración de la Plenaria la presente 
proposición, para que se cite a Audiencia Pública sobre 
el Proyecto de ley número 246 de 2022 Cámara, por 
medio del cual se regula el cannabis de uso adulto y se 
dictan otras disposiciones, con la finalidad de escuchar 
a las diferentes entidades y partes interesadas sobre sus 
observaciones al proyecto. Dicha audiencia se llevará a 
cabo en la ciudad de Villavicencio y Cali.

Firman: Carlos Ardila Espinosa, Jorge Alejandro 
Ocampo, Juan Daniel Peñuela y Diógenes Quintero. 
Esta proposición también incluye las ciudades de Pasto 
y la ciudad de Cúcuta en Norte de Santander.

Proposición Audiencia Pública sobre la 
reconstrucción del municipio de Mocoa, departamento 

del Putumayo:
Con la venia de la honorable Mesa Directiva me 

permito poner a consideración de la Plenaria de la 
Cámara Representantes la presente proposición para que 
se cite a una Audiencia Pública sobre la reconstrucción 
de Mocoa, departamento del Putumayo, con motivo del 
desastre natural que destruyó gran parte del municipio 
entre el 31 de marzo y el 1° de abril de 2017.

El propósito de esta audiencia es evaluar el avance de 
los proyectos de reconstrucción de la ciudad y establecer 
un plan de acción para el cuatrienio 2022-2026. Para 
el efecto, cítese al Ministro del Interior, Alfonso Prada 
Gil; a la Ministra de Educación, Aurora Vergara; al 
Ministro de Justicia y del Derecho, Néstor Osuna Patiño; 
a la Ministra de Vivienda, Ciudad y Territorio, Catalina 
Velasco Campuzano; a la Ministra de Salud, Carolina 
Corcho; al Director de la Unidad Nacional para la 
Gestión de Riesgo y de Desastres, Javier Pava Sánchez; 
y al director encargado de la Unidad de Servicios 
Penitenciarios y Carcelarios, Ludwing Joel Valero 
Sáenz. Igualmente, invítese a la Contraloría General 
de la Nación, a la Procuraduría General de la Nación, 
a la Fiscalía General de la Nación, a la Defensoría 
del Pueblo, a la Gobernación del Putumayo y demás 
autoridades.

Firma la proposición el Representante a la Cámara 
Carlos Ardila Espinosa.

Proposición Audiencia Pública en el municipio de 
Santander de Quilichao, departamento del Cauca:
En la sesión de la Comisión de Derechos Humanos 

y Audiencias del 15 de marzo de 2023 fue aprobada la 
realización de una Audiencia Pública en el municipio 
de Santander de Quilichao el día jueves 13 de abril de 
2023, en la que se abordan los conflictos y tensiones 
interétnicas que, por motivos tierra, existen hoy en el 
norte del departamento del Cauca, así como el asunto 
considerable de los homicidios en esta región. La Mesa 
Directiva de la Comisión de Derechos Humanos y 
Audiencias de la Cámara de Representantes solicita a 
la Plenaria de la Cámara de Representantes autorizar 
el desplazamiento de los integrantes de esta célula a 
realizar esta Audiencia Pública en la fecha mencionada.

Firma: Óscar Rodrigo Campo Hurtado.
Se hace claridad que estas proposiciones de Audiencias 

Públicas que piden autorizar los desplazamientos, no 
incluyen tiquetes aéreos.
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Proposición:
En mi condición de Representante solicito se 

apruebe por la Plenaria de la Cámara Representantes 
la realización de una Audiencia Pública sobre empresas 
y Derechos Humanos para el próximo 30 de marzo 
en el salón Luis Carlos Galán con transmisión por el 
canal Congreso y el canal YouTube de la Cámara de 
Representantes. Para tal efecto, invítese al Ministro 
de Relaciones Exteriores, Álvaro Leyva Durán; a la 
Ministra de Minas y Energía, Irene Vélez; a la Ministra 
de Agricultura, Cecilia López Montaño; a la Ministra 
de Trabajo, Gloria Ramírez; al Ministro de Comercio, 
Darío Umaña; a la Consejera Presidencial para los 
Derechos Humanos, Jenny de la Torre; al director de la 
Autoridad Nacional de Licencias Ambientales, Rodrigo 
Negrete Montes; a la directora de la Agencia Nacional 
de Defensa Jurídica del Estado, Martha Lucía Zamora 
Ávila; a la Procuradora General de la Nación, Margarita 
Cabello, y al Defensor del Pueblo, Carlos Camargo. 
Asimismo, invítese a organizaciones sociales académicas 
y otras organizaciones afines.

Firma: Alirio Uribe Muñoz esta proposición.
Proposición:

En nuestra condición de Representantes a la Cámara, 
solicitamos se apruebe por la Plenaria de la Cámara de 
Representantes, la realización de una Audiencia Pública 
sobre los logros y resultados del Gobierno nacional, en 
el salón elíptico con transmisión por el canal Congreso 
y el canal YouTube de la Cámara de Representantes. 
Para tal efecto, invítese al Ministro del Interior, Alfonso 
Prada; al Ministro de Defensa, Iván Velásquez Gómez; 
al Ministro de Justicia, Néstor Osuna; a la Ministra 
de Agricultura, Cecilia López Montaño; al Ministro de 
Relaciones Exteriores, Álvaro Leyva Durán; al Ministro 
de Hacienda, José Antonio Ocampo; a la Ministra de 
Salud, Carolina Corcho; a la Ministra de Trabajo, 
Gloria Inés Ramírez; a la Ministra de Minas y Energía, 
Irene Vélez; al Ministro de Comercio, Darío Umaña; a la 
Ministra de Educación, Aurora Vergara; a la Ministra de 
Ambiente, Susana Muhamad; a la Ministra de Vivienda, 
Catalina Velasco; a la Ministra de Tecnologías de la 
Información y las Comunicaciones…”

Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 
Mayorca:

Secretario, lo interrumpo, dígame qué quórum 
tenemos en este momento.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente (…)
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza.
Decisorio, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Ya fue leído el Orden del Día. Paramos ahí, Raúl, 

discúlpeme, Subsecretario. Así que, ¿aprueba la Plenaria 
el Orden del Día leído?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza.

Sí lo aprueba señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Primer punto del Orden del Día, por favor. Ah bueno, 

me informan, señor Secretario, que hay una solicitud de 
Moción de Duelo.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

(…) Sí, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Adelante señor Secretario, démosle lectura por favor. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Hay una solicitud del Representante Julio Roberto 

Salazar y de toda la bancada del departamento de 
Cundinamarca en la que se solicita un minuto de silencio 
por las víctimas del desastre minero en Sutatausa, 
Cundinamarca.

Señor Presidente, ha sido leído.
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Sírvase señor Secretario, por favor, de anunciar 

minuto de silencio. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza.
Honorables Representantes, un minuto de silencio de 

acuerdo con la proposición leída.
Minuto de Silencio.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza.
Muchas gracias.
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Gracias colegas, por supuesto minuto de silencio por 

los compatriotas, especialmente un abrazo de solidaridad 
a sus familias en el departamento de Cundinamarca. 
Ahora sí, señor Secretario, primer punto del Orden del 
Día. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza.

Himno Nacional de la República de Colombia. 
Himno Nacional de la República de Colombia.
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario, 

por favor. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza.
Tercero. Aprobación actas de Plenaria.
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Ya fueron leídas las actas correspondientes, pero 

hay algunas constancias justamente de algunos colegas 
que solicitan… Por favor, señor Secretario, ponerlas a 
consideración porque se excluyen… ¿Son todas esas? 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, se han radicado las siguientes 
constancias sobre las actas.

Kelly Johana González deja constancia que no vota el 
Acta número 21… 

Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 
Mayorca:

Para no votar, ¿cierto?, para no votación de actas. 
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente. 
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Adelante señor Secretario. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Correcto. 
“Kelyn Johana González deja constancia que no vota 

el Acta número 21 de 2022. 
Lina María Garrido deja constancia que no vota el 

Acta número19, el Acta número 20, el Acta número 21, el 
Acta número 22, el Acta número 23 de 2022.

Hugo Alonso Archila Suárez deja constancia de que 
no vota el Acta número 13, número 19 y número 20 de 
2022.

Julián Peinado Ramírez deja constancia que no vota 
el Acta número 31 de 2022.

Luis Miguel López Aristizábal deja constancia que no 
vota las Actas número 1, número 3, número 7, número 13 
de 2022”.

Igualmente…ah, pero esto es una aclaración, bueno. 
“Ana Paola García Soto deja constancia que no vota 

las Actas número 6, número 8 y número 13 de 2022.
Diego Caicedo Navas deja constancia que no vota el 

Acta número 12 de 2022.
Diego Fernando Caicedo Navas deja constancia que 

no vota el Acta número 13 de 2022, igualmente el Acta 
número 23, el Acta número 11, el Acta número 6 no las 
vota el Representante Diego Fernando Caicedo, todas de 
2022.

La Representante Flora Perdomo deja constancia que 
no vote el Acta número 21 de 2022 y el Acta número 23 
del mismo año.

Gerson Lisímaco Montaño Arizala deja constancia de 
no votar el Acta número 10 de 2022.

Ruth Caicedo de Enríquez deja constancia que no 
vota el Acta número 30 y número 34 de 2022.

William Ferney Aljure deja constancia que no vota el 
Acta número 19 de 2022, igualmente el Acta número 26 
de 2022.

Olga Lucía Velásquez Nieto deja constancia que no 
vota el Acta número 29 de 2022.

Alfredo Mondragón deja constancia que no vota las 
Actas número 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 y 
15.

Yenica Acosta deja constancia de que no vota las 
Actas número 2, 19, 20, 24, 30, 31 y 32 de 2022.

Carlos Ardila Espinosa deja constancia que no vota 
las Actas número 11, 16, 26 y 30 de 2022.

Leider Alexander Vásquez deja constancia que no 
vota el Acta número 13 y el Acta número 25 de 2022.

Leonardo Gallego Arroyave deja constancia que no 
vota las Actas número 7, 18 y 25 de 2022.

Wilder Escobar deja constancia de que no vota las 
Actas número 19, 26 y 31 de 2022.

Ingrid Sogamoso deja constancia que no vota el Acta 
número 26 de 2022.

Holmes de Jesús Echeverría de la Rosa deja 
constancia que no vota el Acta número 29 de 2022.

Armando Zabaraín D’Arce deja constancia que no 
vota el Acta número 25 de 2022.

Modesto Aguilera Vides deja constancia que no vota 
el Acta número 30 de 2022.

Hernando Guida Ponce deja constancia que no vota 
las Actas número 6, 12, 13, 22 y 23 de 2022.

Alfredo Ape Cuello deja constancia que no vota las 
Actas número 3, 16, 17, 19 y 20 de 2022.

Juan Loreto Gómez Soto deja constancia que no vota 
las Actas número 16 de 2022.

Óscar Darío Pérez Pineda deja constancia que no 
vota las Actas número 16, 23 y 34 de 2022.

Ana Paola García Soto deja constancia que no vota 
las Actas número 6, 8 y 13 de 2022.

La Representante Sandra Milena Ramírez Caviedes 
deja constancia que no vota las Actas número 6, 7 y 8 
de 2022.

Camilo Esteban Ávila Morales deja constancia que 
no vota el Acta número 26 de 2022.

Gloria Elena Arizabaleta Corral deja constancia que 
no vota las Actas número 7 y 10 de 2022.

Alexander Guarín Silva deja constancia que no vota 
las Actas número 6, 13 y 21 de 2022.

Mauricio Parodi Díaz deja constancia que no vota el 
Acta número 34 de 2022.

Wilmer Ramiro Carrillo Mendoza deja constancia 
que no vota las Actas número 6, 12 y 13 de 2022.

Mónica Karina Bocanegra Pantoja deja constancia 
de que no vota las Actas número 17, 31 y 32 de 2022.

Ángela María Vergara González deja constancia que 
no vota ninguna de las actas incluidas en el Orden del 
Día para la sesión del 16 marzo de 2023, toda vez que 
durante las fechas de las actas no ostentaba la calidad 
de Congresista, la Representante Ángela María Vergara 
González.

Christian Garcés Aljure deja constancia de no votar 
el Acta número 7 y el Acta número 31, al igual que la 
número 32 de 2022.

Jaime Rodríguez Contreras deja constancia de no 
votar las Actas número 11 y número 18 de 2022.

Irma Luz Herrera Rodríguez deja constancia de que 
no vota el Acta número 30 de 2022.

Ciro Antonio Rodríguez Pinzón deja constancia de 
que no vota las Actas número 11, 19 y 20 de 2022.

John Édgar Pérez Rojas deja constancia de no votar 
el Acta número 30 de 2022.

Alexánder Guarín Silva deja constancia de no votar 
las Actas número 6, 13 y 21 de 2022.

Óscar Rodrigo Campo Hurtado deja constancia de 
no votar el Acta número 11 de 2022.

Julia Londoño Miranda deja constancia de que no 
vota las Actas número 15, 16, 26 y 32 de 2022.

Jairo Reinaldo Cala Suárez deja constancia de que no 
vota el Acta número 15 de 2022.

José Eliécer Salazar López deja constancia de que no 
vota el Acta número 6 de 2022.

Álvaro Leonel Rueda Caballero deja constancia que 
no vota el Acta número 26 de 2022.

Saray Elena Robayo Bechara deja constancia de no 
votar las Actas número 6, 13, 15 y 25 de 2022.
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Jorge Alberto Cerchiaro Figueroa deja constancia de 
no votar las Actas número 6 y 31 de 2022.

Julio Roberto Salazar Perdomo deja constancia de no 
votar las Actas número 15 y 18 de 2022.

María Fernanda Carrascal Rojas deja constancia de 
no votar las Actas número 1, 15, 21, 22, 23, 30 y 32 de 
2022.

Néstor Leonardo Rico Rico deja constancia de no 
votar las Actas número 20 y 30 de 2022.

Luis Miguel López Aristizábal deja constancia de no 
votar las Actas número 1, 3, 7 y 13 de 2022.

David Alejandro Toro Ramírez deja constancia de 
no votar el Acta número 16 de 2022, igualmente el Acta 
número 34, el Acta número 32, el Acta número 26, el Acta 
número 17, el Representante David Alejandro Toro no 
vota esas actas.

Ermes Evelio Pete deja constancia de no votar el Acta 
número 20 de 2022.

Juliana Aray deja constancia de no votar el Acta 
número 10 de 2022.

Adriana Carolina Arbeláez deja constancia de que no 
vota las Actas número 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 29, 
30, 31, 32 y 34 y deja constancia que no aprueba las 
Actas número 10, 14, 18 y 25. Ah bueno, se deja claridad 
de que la Representante no vota es las Actas número 10, 
14, 18, 24 y 29. 

Piedad Correal deja constancia de que no vota el 
Acta número 30 de 2022.

Katherine Miranda deja constancia de que no vota 
las Actas número 23, 41, 31, 32 de 2022.

Jorge Tamayo deja constancia de que no vota las 
Actas número 6, 7, y 13 de 2022.

José Jaime Uscátegui deja constancia de que no vota 
el Acta número 20 de 2022.

Álvaro Monedero deja constancia de que no vota el 
Acta número 07 de 2022.

Astrid Sánchez Montes de Oca deja constancia de no 
votar las Actas número 7, 19, 21, 22, 24, 25 de 2022.

Pedro José Suárez Vacca deja constancia de que no 
vota el Acta número 26 de 2022.

James Mosquera deja constancia que no vota el 
Acta del 10 de agosto de 2022, esa acta corresponde al 
número 7.

El Representante James Mosquera Óscar Sánchez 
León deja constancia que no vota el Acta número 16 y el 
Acta número 34 de 2022.

Víctor Andrés Tovar Trujillo deja constancia de no 
votar las Actas número 19, 20 y 30 de 2022.

Ana Rogelia Monsalve deja constancia de que no 
vota las Actas número 6, 17, 18, 23 y 30 de 2022.

John Fredy Valencia deja constancia de que no vota 
las Actas número 31 y 32 de 2022.

Libardo Cruz deja constancia de no votar las Actas 
número 15 y 17 de 2022.

Eduard Alexis Triana deja constancia de que no vota 
el Acta número 32 de 2022”.

Álvaro Monedero, ya habíamos leído su constancia.
“Martha Alfonso deja constancia que no vota el Acta 

número 18 de 2022.
El Representante Miguel Polo Polo deja constancia 

que no vota las Actas número 1, 19, 21 y 23 de 2022.

Mauricio Cuéllar deja constancia de que no vota las 
Actas número 18, 30 y 34 de 2022.

El Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero 
deja constancia que no vota el Acta número 6 de 2022.

Juan Daniel Peñuela Calvache también deja 
constancia de no votar el Acta del 5 de octubre que 
corresponde al Acta número 18 de 2022. 

Duvalier Sánchez Arango deja constancia de no votar 
el Acta número 4 de 2022. 

Betsy Judith Pérez también deja constancia de no 
votar el Acta número 5 y el Acta número 6, igualmente no 
vota las Actas número 31 y 32 de 2022.

Juan Espinal deja constancia de no votar las Actas 
número 7 y 16 de 2022.

Cristian Danilo Avendaño deja constancia de no 
votar el Acta número 34 de 2022.

Wilmer Castellanos deja constancia de que no vota el 
Acta número 26 de 2022.

Alejandro García deja constancia de no votar el Acta 
número 30 de 2022.

Alirio Uribe Muñoz deja constancia de no votar el 
Acta número 5 de 2022.

Catherine Juvinao deja constancia de que no vota el 
Acta número 24 de 2022 y número 30 también de este 
mismo año.

Luis Ramiro Ricardo Buelvas deja constancia que no 
vota el Acta número 15 y número 30 de 2022.

Jhoany Carlos Alberto Palacios Mosquera deja 
constancia de que no vota las Actas número 1 y 19 de 
2022.

Se hace claridad que el Representante Alfredo 
Mondragón no vota el Acta número 7 de 2022, nada más, 
las otras actas las vota.

El Representante Juan Camilo Londoño deja 
constancia de que no vota el Acta número 34 de 2022.

El Representante Alexánder Quevedo Herrera deja 
constancia de que no vota el Acta número 2 de 2022.

Señor Presidente, han sido leídas las constancias 
sobre las actas incluidas, nos acaban de llegar otras dos 
constancias.

La Representante Carolina Giraldo deja constancia 
que no vota el Acta número 30.

Teresa de Jesús Enríquez deja constancia que no vota 
el Acta número 6 de 2022”.

Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 
Mayorca:

¿Listo? 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí señor Presidente, se ha dado lectura a las constancias 

sobre las actas. 
Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 

Mayorca:
Perfecto, así que, ¿aprueba la Plenaria las actas leídas 

por el señor Secretario con las constancias respectivas de 
algunos colegas que manifiestan no votar algunas de esas 
actas por consideraciones diversas? 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ha sido aprobado por unanimidad, señor Presidente, 
las actas con las constancias leídas.
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Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 
Mayorca:

A continuación, colegas, vamos a hacer anuncio de 
proyectos y apenas terminemos los anuncios vamos 
a abrir el micrófono para aquellos que quieran dejar 
constancias. Así que, próxima sesión de Plenaria, 2 de 
la tarde el martes, volvemos a nuestra rutina habitual, 
martes y miércoles Plenarias desde las 2 de la tarde para 
sesionar por las mañanas.

¿Qué pasó, Gersel?, ¿no escuchas?, colegas, les 
pido silencio por favor para que puedan escuchar las 
instrucciones. 

Desde la próxima semana vamos a sesionar martes 
y miércoles como es habitual. Como ustedes muy bien 
saben, se viene una agenda legislativa muy intensa y 
lo que más queremos desde esta Mesa Directiva es la 
deliberación, más amplitud en el debate, así que, por 
supuesto, también convocaremos jueves y, si es necesario, 
a veces los lunes.

En este primer momento los proyectos están en 
comisiones, pero ya vamos a traer a colación proyectos 
que vienen del semestre pasado, tenemos 102 proyectos 
en agenda, así que vamos a darle trámite martes y 
miércoles, posiblemente los jueves.

Aprovecho para darle la bienvenida a la representante 
Ángela María Vergara, que hoy oficialmente tiene su 
primera sesión de plenaria ordinaria. La representante 
Ángela entra a partir de la renuncia del colega Yamil 
Arana, Partido Conservador, departamento de Bolívar. 
Ángela, bienvenida.

Y vamos a organizar Debates de Control Político 
que acaban de radicar, más los que tenían, haremos 
una reunión con voceros para organizar adecuadamente 
cómo pueden ser los Debates de Control Político para la 
participación de cada partido.

Las Audiencias Públicas que se acaban de aprobar, 
entre otras. Recuerden que eso lo pueden hacer los 
queridos colegas conforme consideren con sus tiempos 
y días, pero para los Debates de Control Político 
haremos una reunión la próxima semana con voceros 
para organizar bien la agenda y que cada partido pueda 
tener, de manera propia, algunos de los días de sesión 
de debates, que serían los miércoles porque tenemos 
televisión pública abierta.

Así que, señor Secretario, siguiente punto del Orden 
del Día que vamos a hacer anuncios y ya pasamos a las 
constancias.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza.

Anuncio de proyectos.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente, para dejar claridad que las 

proposiciones que se leyeron de Control Político fueron 
aprobadas con el Orden del Día.

Dirección de Presidencia, David Ricardo Racero 
Mayorca:

Así es, se dio lectura cuando teníamos quórum 
deliberatorio y la Ley 5° a / lo permite, así que adelante 
señor Secretario.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza.

Anuncios. 
Proyecto de ley número 257, informe de conciliación; 

Proyecto de ley número 257 Cámara - 370 de 2021 

Senado, por el cual la nación se asocia a la celebración 
de los 100 años de la fundación del municipio de Trujillo 
departamento de Valle del Cauca.

Proyectos para segundo debate.
Proyecto de ley número 063 de 2022 Cámara, por 

medio del cual se garantiza la protección de los derechos 
de las mujeres gestantes, madres en periodo de lactancia 
y padres en licencia de paternidad en las instituciones 
educativas del país y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 216 de 2022 Cámara, por 
medio del cual se promueve la transmisión de los torneos 
de fútbol profesional colombiano a cargo de la Dimayor.

Proyecto de ley número 45 de 2022 Cámara, por 
medio de la cual se incorpora el título de la Ley número 
89 de 1980 y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley Estatutaria número 006 de 2022 
Cámara, por medio de la cual se regula el acceso 
al derecho fundamental a la muerte digna, bajo la 
modalidad de muerte médicamente asistida y se dictan 
otras disposiciones.

Proyecto de ley número 032 de 2022 Cámara, 
por medio de la cual se establece la capacitación con 
enfoque de género a los servidores públicos que cumplan 
funciones relacionadas con la ruta de atención de mujeres 
y personas sexualmente diversas víctimas de la violencia.

Proyecto de ley número 183 de 2022 Cámara, por 
medio de la cual la nación y el Congreso de Colombia 
se asocia a la celebración de los 55 años de fundación 
del municipio de Cimitarra departamento de Santander.

Proyecto de ley número 203 Cámara, por medio de 
la cual la nación se asocia a la conmemoración de los 30 
años del departamento del Guaviare se exalta su riqueza 
natural y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 151 Cámara, por medio de 
la cual la nación se asocia para rendir público homenaje 
al municipio de Soledad en el departamento de Atlántico, 
exaltando y reconociendo su riqueza cultural y se dictan 
otras disposiciones.

Proyecto de ley número 069 de 2021 Cámara “por 
el cual se establece el programa nacional de incentivos 
al joven rural colombiano, como eje fundamental para 
la transformación y el desarrollo del sector rural y se 
dictan otras disposiciones”.

Proyecto de ley número 209 de 2022 Cámara, por el 
cual se establece la canasta básica de cultura en el país.

Proyecto de ley número 307 de 2021 Cámara, por 
medio de la cual se establecen lineamientos para informar 
al consumidor de dispositivos y aparatos electrónicos y 
eléctricos de los efectos de la observancia del programa 
y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 234 Cámara, por medio de la 
cual se declara patrimonio nacional inmaterial el festival 
de la tambora tradicional en el municipio de Gamarra 
departamento del Cesar y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley Estatutaria número 190 de 2022 
Cámara, por medio del cual se establecen medidas para 
proteger a las personas del reporte negativo ante las 
centrales de riesgo y el cobro de obligaciones en caso 
de suplantaciones e identidad ante los operadores de 
telecomunicaciones y entidades financieras.

Proyecto de ley número 256 de 2022 Cámara, 
por el cual se modifica la ley 212 del 2022, con el fin 
de instaurar el 28 de octubre como día nacional del 
deportista colombiano.
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Proyecto de ley número244 de 2022 Cámara, por 
el cual se facilita el ingreso permanencia y el cambio 
de categoría para la carrera de oficial en la Policía 
Nacional de Colombia.

Proyecto de ley número 296 de 2022 Cámara - 380 
de 2022 Senado, por el cual se adoptan medidas para 
garantizar la defensa e integridad territorial en el ámbito 
espacial y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 163 Cámara, por medio del 
cual se implementa el manual de identidad visual en las 
entidades estatales, se prohíbe las marcas de gobierno y 
se establecen medidas para garantizar la austeridad en 
la publicidad estatal.

Proyecto de ley número 048 de 2022 Cámara, por 
el cual se adiciona un parágrafo al artículo 2° de la Ley 
1150 del 2007.

Proyecto de ley número 031 de 2022 Cámara “por el 
cual se adiciona un parágrafo transitorio en el artículo 2° 
de la Ley número 797 del 2003 que modificó el literal E) 
del artículo número 13 de la Ley número 100 del 93”.

Proyecto de ley número 113 de 2022 Cámara, por 
el cual se modifica la Ley 190 del 2019, referente la 
pérdida y el desperdicio de alimentos y se dictan otras 
disposiciones.

Han sido anunciados los proyectos señor presidente 
para la sesión del día martes 21 de marzo del 2023.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Muchísimas gracias, Secretario. Vamos a dar inicio a 
las constancias, el representante Jaime Raúl Salamanca 
del Partido Verde por el departamento de Boyacá tiene el 
uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jaime Raúl Salamanca Torres:

Gracias. Bueno, buenos días para todas y todos, los 
mejores éxitos en este periodo de sesiones.

Quiero hacer una constancia el día de hoy, 
acompañada de unas imágenes que se proyectarán a la 
par que voy interviniendo. Resulta, queridos colegas, 
que hace 6 meses, en la Comisión Sexta de Cámara, 
que tengo el honor de presidir, citamos a un debate de 
control político denominado “Educación sin techo”. En 
este, se llamaba la atención al Ministerio de Educación 
Nacional sobre la crítica situación que vive el país y 
varios departamentos de Colombia frente al tema de 
la infraestructura educativa por incumplimientos del 
Fondo de Infraestructura Educativa, que nos llevaron a 
reflexionar sobre lo inconveniente de esta estrategia.

Hoy, después de ese tiempo, hacemos nuevamente 
un llamado, queridos colegas, al Gobierno nacional, a la 
nueva Ministra, a la profesora Aurora Vergara, para que 
tome cartas en el asunto, pues no ha pasado realmente 
mucho.

En mi departamento, hoy, después de 7 meses de 
gobierno, de los 43 proyectos que se iniciaron en 2016, 
solo se han entregado 22, y de estos, faltan 21 colegios.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante, un minuto para que termine su 
intervención.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jaime Raúl Salamanca Torres:

Duraron un minuto cuadrando el sonido, le pido 
que por favor me permita intervenir; además, nadie me 

está poniendo atención. Gracias, doctor Cristóbal, por 
ponerme atención y Duvalier.

Decía que esta situación afecta a un total de 17.000 
mil estudiantes en mi departamento y afectó a más, a casi 
medio millón de estudiantes en toda Colombia. Por eso es 
que hemos decidido hacer nuestra primera intervención 
el día de hoy en referencia al compromiso de este debate, 
que se hizo y aún no se ha cumplido, y es la reanudación 
de las obras en estas instituciones educativas; solo en 
Boyacá, 3 de los 21 colegios se han reiniciado y esta 
situación es crítica.

Hemos presentado una proposición que se aprobó 
el día de hoy para hacer un Debate de Control Político. 
Llamo a todas las bancadas a darle especial atención 
a esto, nuestra niñez no puede recibir sus clases en la 
calle, en salones no adecuados, en sitios que no tienen 
las condiciones para poder desarrollar sus procesos 
pedagógicos.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante William Aljure, tiene el uso de la 
palabra por la Circunscripción Especial de Paz.

Intervención del Representante a la Cámara, 
William Ferney Aljure Martínez:

Sí, un saludo muy especial a todos los compañeros. A 
uno le da tristeza que en un momento pide uno la palabra 
y hay como unos 200 hablando; no, no le pongamos 200, 
pongámosle 50 que están hablando al mismo tiempo. Ahí 
se da cuenta uno del orden o la importancia o el respaldo 
que uno les da a los otros. Y en este momento voy a hacer 
una constancia, le mando un SOS de lo que está pasando 
en nuestro territorio.

La bancada de la paz está muy triste, lo que está 
pasando en el Putumayo, lo que acabó de pasar en el 
Caquetá, lo que está pasando con los mineros, lo que 
está pasando en Buenaventura y, por supuesto, lo que 
está pasando en Mesetas, más exactamente en el ETCR 
Mariana Páez, debido a lo que ocurrió estos 2 días.

De manera que elevo esta constancia para que, entre 
todos, elevemos una voz unánime debido a lo que está 
pasando en el territorio, y lo digo como víctima, lo digo 
como reclamante de tierras, lo digo como desplazado, lo 
digo como los 11 familiares que nos han matado, que lo 
hemos vivido en carne propia.

Por eso quiero que el gobierno se pronuncie, e insto 
e invito a los compañeros a que vayamos allí al territorio 
a respaldar lo que está pasando; por ejemplo, en estos 
momentos el Comisionado de Paz está tratando de 
entablar unos diálogos con el ELN y con otros Grupos al 
Margen de la Ley para hablar de la Paz Total, cuando a 
los firmantes de hace 6 años se les está desplazando.

De manera que no hay coherencia en las noticias, en 
la forma de administrar del gobierno, no hay coherencia 
en los diálogos de los ministros con los representantes 
de las diferentes bancadas. Pero en este momento hablo 
por la bancada de paz, de manera que le doy gracias 
por darme la palabra, señor Presidente. Quisiera que 
nos pronunciemos sobre lo que está pasando, aunque a 
algunos les interese y a otros no, pues en este momento, a 
este humilde servidor, William Aljure, si le interesa y está 
preocupado. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias, Representante. Señor Secretario, sírvase 
leer una proposición que no se pudo incluir dentro del 
bloque de proposiciones que ya votamos, para que los 
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representantes, por favor, tomen nota, nos escuchen y nos 
apoyen con la votación.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señora Presidenta, dice así:
“De la manera más cordial y respetuosa me 

permito solicitar al pleno de la Honorable Cámara de 
Representantes, se apruebe el cambio de miembro de la 
Comisión Legal de Cuentas entre los representantes Jorge 
Alexánder Quevedo Herrera, Representante a la Cámara 
por el Departamento del Guaviare, miembro actual quien 
se retira de esta Comisión Legal De Cuentas, y Nicolás 
Antonio Barguil Cubillos, Representante a la Cámara 
por el Departamento de Córdoba, quien ingresaría en su 
reemplazo.

Los dos Congresistas del Partido Conservador 
firman, tanto Jorge Alexánder Quevedo como Nicolás 
Antonio Barguil”.

Ha sido leída la proposición, señora Presidenta.
Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 

Pinto:
En consideración, ¿la plenaria vota la proposición 

leída?
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Ha sido aprobada por unanimidad, señora Presidenta.
Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 

Pinto:
Continuamos con las constancias del día de hoy. Tiene 

el uso de la palabra el representante Alejandro Toro del 
Pacto Histórico por el Departamento de Antioquia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchas gracias, Presidenta. Quiero dejar una 
constancia en torno a la realización de una Asamblea 
Pública, en vista de lo que ha sucedido en el Bajo Cauca y 
en el nordeste antioqueño durante el último mes, que tuvo 
confinadas a 250.000 personas en situación de hambre, 
sin trabajo, sin movilidad en esos territorios. Pero 
también quiero dejar constancia de que hay que ponerle 
nombre y apellido a los criminales que están haciendo 
esto en el territorio.

En este territorio, José Miguel de Moya Hernández, 
alias “Chirimoya”, miembro de las Autodefensas 
Gaitanistas de Colombia, ha liderado en ese territorio ya 
varios paros armados. Es increíble lo que ha sucedido 
con él, fue capturado en el 2011 y dejado en libertad 2 
años después por una jueza que fue destituida; luego fue 
capturado en el 2015 y puesto en libertad 2 años después 
por un juez que fue capturado. Eso es lo que ha sucedido 
en este territorio.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Tiempo para que el Representante termine, un minuto 
por favor, gracias.

Intervención del Representante a la Cámara, 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchas gracias. Durante los últimos años ha dirigido 
varios paros armados, inclusive pertenece a la línea directa 
de alias “Otoniel” y alias “Gavilán”; hace unos años 
enfrentó a otro grupo criminal llamado Los Caparrapos, 
y eso lo hizo ascender en la estructura, así que yo quiero 
advertir que debemos ponerle nombre y apellido a los 
criminales que tienen encerradas a las poblaciones, y 
tiene que decirnos el Clan del Golfo, la AGC, si quieren 

la Paz Total o quieren seguir en la criminalidad. Muchas 
gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias, Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Vladimir Mancipe, del departamento 
de Casanare, por el Centro Democrático, y se prepara 
el Representante Carlos Alberto Carreño del Partido 
Comunes. Sonido para el Representante, por favor 
cabina, gracias.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Edinson Vladimir Olaya Mancipe:

Gracias, señora Presidenta, por el espacio. Es un 
punto muy corto, pero de gran trascendencia para mi 
departamento, Casanare, para la región de la Orinoquía, 
e incluso para la zona andina en nuestro país. Me 
refiero a algo muy puntual que en este momento está en 
discusión y análisis, y es que, dentro del Plan Nacional de 
Desarrollo está contemplado, específicamente como meta 
de producto dentro del Plan Plurianual de Inversiones, la 
planta de urea en el departamento de Casanare.

Tiene una gran importancia, ¿por qué?, porque 
pretendemos que la Amazorinoquía, de la cual hace 
parte Casanare, se convierta en una despensa agrícola 
y alimentaria del país y, por qué no, del mundo. Esta 
planta de urea generará un gran impacto en el desarrollo 
y crecimiento de la región, pues estamos produciendo el 
63% del gas que se comercializa en Colombia, que se 
produce y se extrae del CPF en Cupiagua, en el municipio 
de Aguazul, Casanare.

La nación se ve beneficiada por esta producción, 
tenemos una disponibilidad importante de reservas 
de gas, más de 2.4 trillones de pies cúbicos tenemos 
en nuestro departamento, reservas oficializadas por la 
Agencia Nacional de Hidrocarburos del 2019 al 2020; 
tenemos accesibilidad en los conductos, en los gasoductos 
de la región; tenemos una infraestructura de transporte 
suficiente para poder movilizar este importante insumo a 
la planta de urea.

Además, tenemos la proximidad a los mercados 
necesarios para la comercialización de este insumo, para 
dos sectores: la generación de energía y la industria de 
petroquímicos; incluso el mismo Ecopetrol podría verse 
beneficiado por esta planta de urea. Es así, Presidenta, que 
podríamos presentar en este momento grandes insumos 
que justifiquen de manera acérrima la necesidad de que 
el Plan Nacional de Desarrollo contemple esto como una 
meta de producto.

Y, además, hago un llamado respetuoso a los diferentes 
líderes de la región de la Orinoquía y Casanare para que 
sumemos esfuerzos para hacer que la planta de urea sea 
una realidad en el Casanare. Gracias señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante Carlos Alberto Carreño de Comunes y 
se prepara el Representante Julián Peinado por el Partido 
Liberal del Departamento de Antioquia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Muchas gracias, Presidenta. Efectivamente, la 
situación que se viene presentando en el Espacio 
Territorial de Capacitación y Reincorporación Mariana 
Páez en Mesetas, Meta, es supremamente dramático, 
son hechos dolorosísimos que afectan de manera grave 
la implementación del Acuerdo de Paz firmado por 
el Estado colombiano y las extintas FARC-EP en La 
Habana, pero que también afecta la política integral de 
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Paz Total que viene desarrollando el gobierno de Gustavo 
Petro, política que nosotros acompañamos y saludamos 
desde la Comisión Accidental de Seguimiento a la 
Implementación del Acuerdo de Paz, conformada por 
más de 35 representantes a la Cámara, en la que emitimos 
una declaración pública el día de ayer y de la que quiero 
resaltar algunos elementos importantes.

La Paz Total pasa por la implementación integral del 
Acuerdo de La Habana y, desde esta Comisión Accidental, 
expresamos nuestra preocupación por la grave situación 
de desplazamiento forzado que hoy se vive en el centro 
poblado Mariana Páez en Mesetas, Meta, donde más de 
200 familias, que incluyen a 86 mujeres, la gran mayoría 
madres cabeza de hogar, 80 niños y niñas, entre ellos 
30 neonatos y personas en situación de discapacidad, 
desarrollan su proceso de reincorporación.

Ese desplazamiento forzado es responsabilidad de 
una estructura del autodenominado Estado Organización 
con la que el gobierno actualmente desarrolla un proceso 
de diálogos, pero realmente envía una pésima señal de 
su voluntad de avanzar en la consecución de la Paz Total 
como un gran anhelo del pueblo colombiano.

Finalmente le queremos hacer un llamado al Presidente 
de la República, el doctor Gustavo Petro Urrego, al Alto 
Comisionado para la Paz, Danilo Rueda, a la directora 
de la Unidad para la Implementación del Acuerdo de 
Paz, Gloria Cuartas, a la directora de la Agencia para 
la Reincorporación y Normalización, Alejandra Miller, 
a los países garantes, a los países acompañantes, y a la 
Misión de Verificación de las Naciones Unidas, para que 
se comprometan a evitar que este crimen siga sucediendo.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante Julián Peinado, tiene el uso de la palabra 
y se prepara el Representante Alfredo Mondragón, por el 
Pacto Histórico, del departamento del Valle.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Julián Peinado Ramírez:

Muchas gracias, Presidenta. 105.000 estudiantes del 
bajo Cauca se encuentran sin alimentación, sin poder 
ingresar a sus aulas de clases porque están suspendidas, 
¿será esto acaso el famoso cerco humanitario del doctor 
Prada? En este momento se anuncia en voz baja que los 
fenómenos de violencia en el bajo Cauca de un paro 
minero siguen sucediendo con el cierre del comercio y 
con amenazas de los ciudadanos de a pie, ¿será acaso esto 
un cerco humanitario?

Aquí lo que vemos es un desgobierno total, la ausencia 
de autoridad donde se encuentran desprotegidos quienes 
tienen protección reforzada del orden constitucional, 
¡qué desesperanza este gobierno y qué maltrato reciben 
estos ciudadanos que no encuentran satisfechas sus 
necesidades y las defensas de sus mínimos vitales! No es 
cierto que haya una negociación en el bajo Cauca, aquí lo 
que hay es miedo, terror, zozobra y caos total.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias, Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Alfredo Mondragón y se prepara el 
Representante Jairo Cala.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Mondragón Garzón:

Gracias, Presidenta. Avanzan las reformas del cambio, 
reformas por las cuales votó el pueblo colombiano y 
se movilizó de manera pacífica y contundente; y son 
reformas que exigen porque el país que nos dejan es un 
país con niños desprotegidos, es un país con violencia, 

lleno de narcotráfico, y un país sin garantías de derechos 
sociales.

Por lo tanto, como uno de los coordinadores ponentes 
de la Reforma a la Salud, celebro que avancen los 
procesos de acuerdo y de diálogo para materializar que la 
coalición de gobierno pueda progresar en la Reforma a la 
Salud y las demás reformas sociales como la pensional y 
laboral que, por supuesto, merecen toda la atención y el 
respaldo de la ciudadanía colombiana.

Pero hay que reconocer que estas reformas no han 
estado exentas de todo tipo de obstáculos, de mentiras, 
de falsas noticias, de argumentación llevada básicamente 
a la burla, a la mentira, a la insistencia de tratar de 
tergiversar la información.

Lo cierto es que tenemos un país que queremos sacar 
de la olla en que lo han dejado y que queremos avanzar 
con estas reformas sociales. Por eso hay que pensar en 
superar las barreras de acceso a la salud, que no son 
solamente geográficas, sino las autorizaciones que han 
negado derechos a especialistas, a medicamentos, a 
citas. Tienen que ser erradicadas estas barreras de acceso 
y autorizaciones en la Reforma a la Salud, avanzar en 
acuerdo de la coalición para que superemos la falta de 
atención en salud, no solamente en las zonas dispersas 
rurales, sino en las zonas urbanas.

Barrios Unidos en Bogotá tiene una tasa de mortalidad 
materna de más de 200 maternas por cada 100 mil niños 
nacidos; es decir, está por encima de las muertes maternas 
de la Guajira. No pueden venir a decirnos que lo rural y 
disperso está muy mal y que las grandes capitales están 
muy bien en el sistema de salud.

El avance de los acuerdos con los sectores nos tiene 
que llevar a nosotros a lograr formalizar más de 128 mil 
trabajadores y trabajadoras del sector, garantizar atención 
primaria, territorializar la salud, pero sobre todo invitar 
a que aparezcan los recursos públicos para que sean 
administrados por el público de la salud.

Quiero aprovechar para invitar a todo el Congreso y 
al país a que esté atento el próximo martes 21 de marzo, 
en la Comisión Séptima realizaremos el primer debate de 
control público a las EPS, primer debate a las EPS para 
que nos digan dónde están los recursos públicos de la 
salud porque lo que han garantizado son los recursos del 
Estado y lo han dejado con una cartera multimillonaria.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante, un minuto para que termine su 
intervención por favor.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Mondragón Garzón:

Gracias, Presidenta. Entonces recordar que estas 
reformas sociales son como cumplirle el congreso 
y particularmente el gobierno de Gustavo Petro, no 
solamente a los votantes, sino al pueblo colombiano 
que se movilizó en las calles y que anhela que el país 
olvidado de deudas sociales pueda entrar en una senda 
de reconciliación, y que eso pasa por garantizarle sus 
derechos.

Así que quiero insistir en la invitación a todos mis 
colegas de todas las bancadas a que el próximo martes 21 
de marzo en la Comisión Séptima realizaremos el primer 
debate de control público a las EPS, para que nos digan 
ellas dónde tienen los recursos públicos de la salud que 
les fueron entregados para que financiaran la prestación 
del servicio de las IPS, clínicas y hospitales, y que hoy 
lo que dejan son carteras de deuda multimillonarias, 
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billonarias, mientras le quitaron el derecho a la atención 
a la población.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante Jairo Cala del departamento de 
Santander por el Partido Comunes, tiene el uso de la 
palabra y se prepara el Representante Luis Albán del 
Partido Comunes también del departamento del Valle.

Intervención del Representante a la Cámara, Jairo 
Reinaldo Cala Suárez:

Muchas gracias, señora Presidenta. Es extremadamente 
preocupante la pretensión que conservan hoy distintos 
grupos al margen de la ley de seguir asesinando la paz 
en Colombia. Hay un proceso desde que se empezó la 
propuesta de la Paz Total de este gobierno de estos grupos 
de amenazar, de asesinar, de desplazar a firmantes de la 
paz y campesinos que viven alrededor de los antiguos 
espacios territoriales, amenazas proferidas por ELN, 
amenazas proferidas por las denominadas disidencias y 
amenazas proferidas por las autodefensas Gaitanistas.

Nosotros estamos exigiendo y diciéndole al Gobierno 
nacional que la Paz Total tiene que estar rodeada de 
garantías para quienes hoy nos ha correspondido a transitar 
el barroso camino de la construcción de una propuesta 
política en el marco de la legalidad en Colombia. Van 
más de 350 firmantes del Acuerdo de Paz asesinados y 
continúan las amenazas y los desplazamientos.

Queremos denunciar también cómo en el departamento 
de Santander, en el municipio de Barrancabermeja y en 
los municipios del sur del departamento de Bolívar en 
lo que va corrido de este año, van más de 60 asesinatos 
de campesinos y líderes sociales por estos grupos sin 
que haya habido una atención y una respuesta efectiva 
a las familias y a las víctimas, por eso nosotros estamos 
llamando a la oficina del Alto Comisionado para la Paz 
y a las entidades gubernamentales a que correspondan 
para que vayamos al territorio y la Paz Total se concrete 
en acciones claras y definidas que permitan que los 
ceses al fuego no se conviertan en la patente para seguir 
amenazando, desplazando y asesinando personas. 
Muchas gracias, señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias, Representante. Tiene el uso de la palabra el 
Representante Luis Albán Comunes del departamento 
del Valle y se prepara el Representante Luis Miguel del 
Conservador.

Intervención del Representante a la Cámara, Luis 
Alberto Albán Urbano:

Muchas gracias, señora Presidenta. Con el saludo 
para todas y todos, yo sigo en la misma línea de la 
intervención de mi camarada y colega Jairo y de Carlos 
Carreño, yo no voy a gastar ni siquiera el tiempo que 
me dan simplemente creo que ya está clara la situación, 
tenemos que decir: basta ya de retórica, basta de hablar 
de paz, basta de ofrecer garantías; necesitamos es que 
se concrete en la práctica esa construcción de paz, esas 
garantías de seguridad que ya están acordadas.

Entonces, la exigencia es al gobierno, a las personas, 
a las instituciones encargadas, que se pongan a trabajar 
en serio y que la paz total no puede pasar sobre la vida y 
sobre la honra del quiénes firmamos el acuerdo anterior. 
Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante Luis Miguel, tiene el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara Luis 
Miguel López Aristizábal:

Gracias querida Presidenta. Agradezco si nos regalan 
el video, gracias. Lobbies abortistas quieren legalizar 
el aborto desde la Corte Interamericana de Derechos 
Humanos, tenemos que estar atentos. La próxima semana, 
el 22 y 23 de marzo, se estará discutiendo allí, en la Corte 
Interamericana, un supuesto derecho al aborto, y por eso 
quiero manifestar una realidad que estamos viviendo en 
el mundo: al año se están haciendo más de 73 millones 
de abortos, y en Colombia, más de 164 mil abortos, 
asesinatos de bebés en el vientre. 

Por eso y ante esta realidad, quiero hacer un llamado 
al Congreso de la República, al Gobierno nacional, 
a la sociedad civil, a todo Latinoamérica, para que 
nos unamos, para que esto no suceda en la Corte 
Interamericana de Derechos Humanos, porque no puede 
ser que se promueva la muerte, lo que se debe promover 
es la vida. Gracias, querida Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante, ¿va a presentar el video?, ¿no? 
¡ah! es que le entendí que iba a presentar un video, 
igual los representantes que también van a intervenir 
en constancias, también si tienen el material allá, 
pueden presentar el video y les vamos a dar el minuto 
para presentar los videos y soportes que traen para sus 
constancias.

Tiene el uso de la palabra el Representante Erick 
Velasco del departamento de Nariño, por el Pacto 
Histórico:

Intervención del Representante a la Cámara Erick 
Adrián Velasco Burbano:

Muchas gracias Presidenta. Video, por favor. Quiero 
en este inicio del segundo periodo de esta legislatura, 
hacer un llamado al Gobierno nacional y alzar la voz 
por el sur occidente colombiano, especialmente por mi 
departamento, Nariño, puesto que llevamos dos meses en 
una desconexión total con el país. El 9 de enero de este 
año, infortunadamente, y después de un deslizamiento a la 
altura del kilómetro 75, en Rosas Cauca, el suroccidente 
colombiano y mi departamento de Nariño, quedaron 
completamente aislados hasta hace apenas una semana. 
Y con los esfuerzos que, hay que reconocer, hizo el 
Gobierno nacional, Invías, con todas las decisiones que 
se tomaron de manera inmediata, se logró, de manera 
provisional, tener una vía de 2 kilómetros, pero esta no es 
la solución definitiva.

Me acaban de comentar, incluso compañeros de 
la bancada del suroccidente, que en la mañana de hoy 
y por el exceso de carga, esta capa asfáltica también 
sufrió dificultades y esa vía nuevamente tiene carencias 
para poder suministrar el transporte al departamento de 
Nariño.

Yo quiero alzar la voz para que el Gobierno nacional 
haga todos los esfuerzos necesarios, las pérdidas son 
incalculables, la Cámara de Comercio de Pasto registra 
que son cerca de dos billones los recursos que se han 
perdido y se han cerrado más de 600 empresas en el 
departamento de Nariño. 

Este bloqueo ha encarecido la vida de los y las 
nariñenses con un 35% de aumento en el precio de 
los insumos, de los alimentos y de toda la canasta del 
departamento de Nariño; los lecheros han sido los más 
afectados, pues en mi departamento se produce más de 
un millón de litros de leche diarios, y casi la mitad de esa 
leche se transporta y se industrializa en el centro del país, 
esa leche se ha quedado represada en el departamento de 
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Nariño y las pérdidas son incalculables para el sector de 
lácteos.

Necesitamos con urgencia toda la disposición del 
Gobierno nacional, no solamente para la perspectiva de 
largo plazo que se consignará en el Plan Nacional de 
Desarrollo con la doble calzada Pasto-Popayán y otros 
proyectos de impacto para el departamento de Nariño, 
sino que necesitamos medidas inmediatas, y por eso yo, 
en nombre de los sectores productivos, de los sectores 
sociales de mi departamento, alzo la voz para que, de 
manera inmediata, se busquen soluciones a esta grave 
crisis. Muchas gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias, Representante. Tiene el uso de la palabra el 
Representante Gabriel Ernesto Parrado, del departamento 
del Meta, por el partido Pacto Histórico, y se prepara 
el Representante Hernán Cadavid, del partido Centro 
Democrático, por el departamento de Antioquia.

Intervención del Representante a la Cámara 
Gabriel Ernesto Parrado Durán:

Gracias, Presidenta. Un saludo muy especial para 
todos, todas y todes. Yo quiero dejar dos constancias muy 
importantes: una carretera Bogotá-Villavicencio le acaba 
de entregar la concesionaria Coviandina a la Agencia 
Nacional de Infraestructura, la ANI. Un informe de que, 
en la vía Bogotá-Villavicencio, hay 170 puntos críticos 
que nos pueden dejar aislados nuevamente, de esos 170 
puntos críticos, hay 21 puntos supercríticos, y de esos 
21 puntos supercríticos, hay más de 5, 10 puntos que 
prácticamente nos podrían dejar aislados en este trayecto 
y el departamento del Meta y los Llanos Orientales, del 
resto del país.

Hacemos un llamado al Gobierno nacional, al 
Ministerio del Transporte y a la Agencia Nacional de 
Infraestructura, para que llamen al orden a la concesionaria 
Coviandina, para que les hagan mantenimiento a estos 
171 puntos, que ellos mismos han presentado en un 
informe técnico.

Y segundo, hago un llamado desde aquí a la Agencia 
Nacional de Gestión del Riesgo, a la Unidad Nacional 
de Gestión del Riesgo, a su representante, director, 
el doctor Javier Pava, porque en el departamento del 
Meta, municipios como Cubarral, el Castillo, el Dorado, 
y otros como Mesetas, La Uribe, es decir, gran parte 
de los municipios del departamento del Meta, están 
hoy afrontando una gran crisis de todo orden debido 
a las inundaciones. Nosotros durante la temporada 
seca le insistimos a la Unidad Nacional de Gestión del 
Riesgo, que coordinara oportunamente con las entidades 
territoriales la realización de las obras de mitigación para 
prepararnos para la ola invernal, que se da con ocasión 
del cambio climático y que viene cada vez con más fuerza 
en los últimos años, pero la Unidad Nacional de Gestión 
del Riesgo no actuó.

Desde aquí hago un llamado al Gobierno nacional para 
que, en cabeza de la Unidad de Gestión del Riesgo, del 
doctor Javier Pava, se haga presente en el departamento 
del Meta, en estos municipios que hoy afrontan una crisis 
debido a la ola invernal, y que no esperemos a que llegue 
el invierno para ser reactivos, para poder actuar en favor 
de la población del departamento del Meta, y yo creo que 
lo que está sucediendo en el Meta, está sucediendo en 
todas las regiones de Colombia. Menos improvisación, 
más planeación, menos reacción y más acción oportuna 
y efectiva en favor de los municipios y departamento del 
Meta y de Colombia.

He dicho, señora Presidenta, quisiera que me regalara 
un minuto para presentar el video que traemos de la 
región del Ariari, para que la gente de la Unidad Nacional 
de Gestión del Riesgo vea que no es de mentiras, sino que 
es de verdad, que la gente de Colombia, y en este caso, 
el departamento del Meta está llevando del bulto y del 
arrume, y si estamos en el gobierno del cambio no puede 
ser posible que siga sucediendo lo mismo. Vamos a ver el 
video. Muchas gracias, señora Presidenta.

Reproducción de video.
“El río Ariari se vino por acá, por este caño, ahí, 

mire por donde se vino este caño y vea por donde va. 
Ahí se llevó esta cepa de acá padre, el cielo por donde 
pasábamos, ¡ay no! La cepa, ¡ay no! señor Jesucristo, 
mire las matas de plátano, de yuca, el aguacate y todo, 
señor Jesucristo, las matas de aguacate, del plátano, la 
yuca, ¡ay señor Jesús!”

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Tiene el uso de la palabra, el representante Hernán 
Cadavid, de Partido Centro Democrático, gracias 
representante.

Intervención del Representante a la Cámara 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Muchas gracias, señora Presidenta y en este reinicio 
de las sesiones del Congreso yo quisiera decir algunas 
cosas muy rápidamente. No sé si tenemos la posibilidad 
que esté registrado el video, gracias, porque es para 
decírselo también a la opinión pública. 

Varias cosas nos tienen que preocupar mucho de las 
decisiones del Gobierno nacional, no puede ser que se 
esté acostumbrando a convertir el trámite legislativo en 
un fast track para ahorrarse el debate del Congreso de la 
República, bautizando con trámite de urgencia las normas 
más importantes que necesita este país. Este Congreso, 
todo, merece respeto, tanto la coalición del gobierno 
como la de oposición y el gobierno, han optado por el 
camino de ahorrarse el debate y la discusión, como si no 
tuviera ya las mayorías, como si no fueran amplios los 
números que tiene para hacerse acompañar y avanzar en 
lo que pretende, está incorporando mensaje de urgencia 
sobre Proyectos de ley de una magnitud muy importante 
para este país: humanización de cárceles y cuidado con 
la ley de sometimiento; no estamos aprobando aquí una 
ley de honores o de reconocimiento a un municipio, sino 
temas de una gran sensibilidad nacional

¿Quién hay detrás de las motivaciones de esos 
proyectos?, ¿a quién le sirve que el Estado les permita a 
los grupos criminales quedarse con el 6% de la riqueza?, 
¿a cambio de qué?

Pero como si eso fuera poco, nos encontramos 
con que toda la serie de Proyectos de Ley que han 
presentado ya suman alrededor de 24 o 25 solicitudes 
de facultades extraordinarias, pero entonces cerremos el 
Congreso, señor ministro. Entonces, nosotros tenemos 
la responsabilidad como Congreso de coalición, los que 
están de oposición, de hacernos respetar como rama 
independiente del poder público, dele el trámite que 
necesita esto en las regiones, en la universidad, en la 
academia, en las audiencias, pero no van a someter un 
trámite de una magnitud tan importante al pupitrazo que 
nos traen acostumbrados en los últimos meses.

Ese no es el Congreso que necesitamos, ni mucho 
menos un gobierno que dice tener las razones del cambio, 
ahorita va a venir a hacer una maniobra que deja mucho 
que desear en el tratamiento, en cómo le habla al país, 
en cómo trata al Congreso de la República y en cómo, 
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inclusive, maltrata al propio Congreso, en el cual tiene 
amplias mayorías. Muchas gracias, señora Presidente.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias, Representante. Me informan en cabina que 
no había video, entonces por eso no pudieron proyectarlo. 
Tiene el uso de la palabra la Representante Yenica Acosta, 
del Partido Centro Democrático, por el departamento del 
Amazonas, y se prepara la Representante Carmen Felisa, 
del Pacto Histórico, por la circunscripción internacional.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Yenica Sugein Acosta Infante:

Muchas gracias, Presidenta. Un cordial saludo a todos 
los compañeros y los presentes que se encuentran hoy 
aquí en el Elíptico. Quiero dejar dos constancias muy 
precisas, compañeros, Presidenta y Mesa Directiva.

La primera: el aumento del índice de inseguridad 
en el departamento del Amazonas, especialmente en el 
municipio de Leticia. Hoy requerimos que el Gobierno 
nacional nos apoye de manera inmediata a fortalecer 
nuestras fuerzas, tanto de Policía y militares, en esta 
triple frontera. El Amazonas pide a gritos recuperar esa 
paz que tenía hace muchos años.

De igual manera, dejo como constancia, queridos 
compañeros, que en nuestro departamento del 
Amazonas, en los últimos 6 meses, se ha presentado 
continuamente desabastecimiento de combustible, de 
lo cual el Ministerio de Minas, la ministra Irene, tiene 
conocimiento, pero necesitamos que esa petición, que se 
la hicimos mediante oficio y también de forma verbal, 
en su oficina, hoy tenga una pronta solución, pues no 
aguantamos más los amazonenses con esta problemática; 
aparte del desabastecimiento es la supervisión a la venta 
del combustible en esta triple frontera, entonces hago un 
llamado respetuoso al gobierno, SOS en el tema de la 
inseguridad, ya no lo toleramos en el Amazonas. Muchas 
gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Tiene el uso de la palabra la Representante Carmen 
Felisa y se prepara el Representante Andrés Forero, por 
el Partido Centro Democrático.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Las reformas que merecen los colombianos las 
estamos haciendo. Hoy quiero dejar constancia en esta 
plenaria sobre una reforma legal que, por supuesto, 
beneficia a la población colombiana residente en el 
exterior y que está absolutamente relacionada con el 
drama que millones de colombianos en el exterior viven 
cuando sus familiares fallecen en el exterior y existe la 
necesidad de la repatriación de los cuerpos fallecidos.

Nuestra propuesta ha sido presentada ante el fondo de 
Colpensiones para modificar y para incluir, en la reforma 
pensional, el beneficio de la población colombiana 
residente en el exterior, respecto al artículo 86, que es el 
artículo funerario, donde se pueda aceptar la posibilidad 
de que, quienes vivan en el exterior y estén afiliados a un 
sistema pensional colombiano como el de Colpensiones, 
puedan acudir al auxilio funerario.

En Colombia existen varias leyes y un fondo especial 
para las migraciones, regulados por los Decretos 1067 
y 1743. Sin embargo, la Ley 2171 de 2021, por la cual 
se crean mecanismos para la repatriación de cuerpos de 
connacionales, es absolutamente incoherente en términos 
de la reglamentación y, en ese sentido, quiero dejar 
constancia de que presentamos un estudio de viabilidad 

para que esta propuesta sea incluida, en beneficio de 
colombianas y colombianos en el exterior, en la reforma 
pensional.

Hay que tener en cuenta, que millones de colombianos 
envían dineros a Colombia y que hoy esas remesas ocupan 
el segundo renglón de la economía nacional, 23 millones 
de dólares en promedio. Y cada año siguen saliendo más 
y más colombianas y colombianos, 547.000 personas en 
el 2022, así que se necesitan medidas de protección para 
la colombianidad viviendo el exterior, se necesita incluso 
ampliar la representación política de cerca de 6 millones 
de colombianas y colombianos que vivimos fuera; y 
este planteamiento que estamos haciendo, por supuesto, 
también entra a reforzar el planteamiento que está acorde 
con el espíritu de la política integral migratoria, que es la 
Ley 2136.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Termine, Representante.
Intervención de la Representante a la Cámara 

Carmen Felisa Ramírez Boscán:
Simplemente quiero dejar en esta plenaria la razón 

por la cual estamos trabajando en este Congreso, 
estamos haciendo las reformas que merecen, las estamos 
trabajando desde este Congreso del cambio. Muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante Andrés Forero, tiene el uso de la 
palabra, y se prepara el Representante Juan Espinal, del 
Centro Democrático.

Intervención del Representante a la Cámara 
Andrés Eduardo Forero Molina:

Señora Presidenta, muy buenos días, un saludo para 
usted. Ya como lo decían los demás representantes, aquí 
más que hablar a los demás Congresistas le estamos 
hablando al país y, en particular, yo también quiero 
hablarle a un congresista, que es el presidente de la 
Comisión Séptima de la Cámara de Representantes, 
Agmeth Escaf; quiero hacerle una solicitud respetuosa 
y es que se han radicado dos proyectos alternativos de 
reforma al sistema de salud en la Comisión Séptima y 
yo quiero pedirle que, en vista de que ya estamos en 
sesiones ordinarias, acumule uno de esos proyectos que 
es de iniciativa de la bancada del Centro Democrático y 
el otro es iniciativa de varias asociaciones de pacientes 
de Colombia que, ante la exclusión y la marginalización 
de parte de la ministra, que no quiso tenerlos en cuenta 
en la construcción del texto del gobierno, tuvieron que 
construir un proyecto alternativo.

Por eso, yo quiero aprovechar este micrófono para 
pedirle al Representante Agmeth Escaf, presidente de la 
Comisión Séptima, que acumule esos proyectos, porque 
es importante que sean tenidas en cuenta todas las voces, 
yo sé que la ministra está en este momento muy afanada, 
tratando de buscar acuerdos en cuatro paredes, pero 
es muy importante que se oiga la voz de los pacientes 
de Colombia y que se continúen haciendo, como hasta 
ahora, audiencias públicas en distintos lugares del país, 
porque vimos muy afanado al señor Ministro del Interior, 
Alfonso Prada, para que se acortaran los tiempos.

Entonces yo sí quiero que esta reforma tan sensible, 
que afecta los intereses de todos los colombianos, no se 
termine definiendo solamente en cuatro paredes, entre 
los presidentes de distintos partidos de este Congreso 
y la ministra Carolina Corcho, que se ha desentendido 
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de lo que hacen los pacientes, sus preocupaciones y sus 
inquietudes. 

Por otro lado, lamento que se haya ido el señor 
ministro Ozuna, porque quería preguntarle: ¿qué quería 
decir él cuando maltrató a un periodista de Colombia que 
le pedía que por favor no despenalizara la inasistencia 
alimentaria y le decía que tenía oratoria trepadora? Y yo 
quiero preguntarle si eso no va en contravía de lo que 
decía el presidente de la República en plena campaña, 
cuando decía que si una persona se desentendía de la 
crianza de sus hijos tenía que responder con su propio 
patrimonio y que eso debería ser imprescriptible.

Y Presidenta, lo último, sencillamente, lamentar que 
no tengamos en este momento al Ministro de Defensa, 
hemos visto cómo están acabando con nuestras fuerzas 
militares.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Termine, Representante. Tiempo, por favor, para el 
Representante.

Intervención del Representante a la Cámara 
Andrés Eduardo Forero Molina:

Gracias, Presidenta. Hemos visto cómo están 
acribillando a nuestras fuerzas militares y de policía, y 
en este momento tienen los brazos amarrados por cuenta 
de la complacencia del señor Ministro de Defensa y el 
Presidente de la República. Ese cese bilateral no existe, 
hemos visto cómo se están paseando por todo el territorio 
nacional los bandidos, Presidenta, y lo que vemos es 
que nuestra Fuerza Pública si se tiene que quedar de 
brazos cruzados. Yo sí quiero secundar lo que ha dicho el 
Representante José Jaime Uzcátegui y es que busquemos 
una Moción de Censura contra este Ministro, que 
pareciera que no se ha posesionado. Gracias.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Tiene el uso de la palabra la Representante Alexandra 
Vásquez del Pacto Histórico y se prepara el Representante 
Ermes Evelio del Cauca.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Leider Alexandra Vásquez Ochoa:

Gracias, Vicepresidenta.
Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 

Pinto:
Perdón Representante, discúlpeme ya había 

mencionado al Representante Juan Espinal, pero él te 
cede la palabra y después tiene el uso de la palabra el 
Representante Juan Espinal.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Leider Alexandra Vásquez Ochoa:

Muchas gracias, Presidenta. Hoy quiero hacer un 
llamado al Gobierno nacional sobre la situación que se 
está dando en mi departamento, una oleada invernal que 
ha afectado a más de 50 municipios de Cundinamarca, 
entre ellos el municipio de Soacha. En los días 14 y 15 
de marzo, las lluvias fueron indolentes, afectando al 
municipio en toda su magnitud.

Esto incidió principalmente en las zonas vulnerables 
como la Comuna 4 Altos de Cazucá. En este momento 
las familias se encuentran viviendo en la calle, en zonas 
de alto riesgo, zonas como Brisas de la Arenera 1 2 y 
3, Loma Linda y, por supuesto, La Capilla; más de 100 
familias se están viendo afectadas, muchas de ellas están 
viviendo al filo de la montaña, que está por derrumbarse 
y causar una catástrofe en el municipio de Soacha. 

Mi llamado hoy es para el Alcalde Municipal Juan 
Carlos Saldarriaga para que declare la emergencia y la 
calamidad pública en que se encuentra Soacha en este 
momento y al Gobierno nacional y Departamental, para 
incidir sobre esta ciudadanía, al DPS, al Ministerio de 
Vivienda, para que podamos realmente hacer un trabajo 
por el municipio de Soacha. Gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Representante Juan Espinal del Centro Democrático, 
tiene el uso de la palabra y se prepara el Representante 
Ermes Evelio. Representante Juan, vamos a empezar, ¿ya 
está listo?, ¡sí ya! Permítame, van a proyectar un video 
que ya estaba pendiente y hace uso de su palabra. Sonido 
para el representante Juan Espinal, del Partido Centro 
Democrático. 

Intervención del Representante a la Cámara Juan 
Fernando Espinal Ramírez:

Y el video. 
Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 

Pinto:
¿Tienes video? 
Intervención del Representante a la Cámara Juan 

Fernando Espinal Ramírez:
No 
Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 

Pinto:
Ya, ya, el video ya se proyectó, ¿tú tienes un video 

que proyectar?
Intervención del Representante a la Cámara Juan 

Fernando Espinal Ramírez:
No, no, Presidenta. 
Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 

Pinto:
No, ya tienes el uso de la palabra.
Intervención del Representante a la Cámara Juan 

Fernando Espinal Ramírez:
Bueno Presidenta, muy buenos días, un saludo muy 

especial para los colegas que aún están presentes en este 
recinto, hoy iniciamos el segundo periodo de las sesiones 
legislativas del 2022 – 2023, a todos los mejores deseos.

Presidenta, mire. Mi constancia está dirigida a lo 
siguiente, primero pues acá veíamos cómo contaban 
las masacres, eso se acabó en el país y, de acuerdo a 
INDEPAZ, las masacres han aumentado en Colombia, en 
un 38%.

Realmente preocupa el debilitamiento de la seguridad 
en el territorio colombiano, específicamente lo que está 
pasando en el departamento de Antioquia, en el bajo 
Cauca, en el nordeste y en el municipio de Buriticá, 15 
días de paro minero, 7 policías heridos, 16 civiles heridos, 
2 fallecidos, 2 ambulancias quemadas y no hay presencia 
del Gobierno nacional, el presidente de la República, la 
ministra de Minas, la ministra de Ambiente, el ministro 
de la Defensa, el ministro del Interior, que deberían estar 
presentes en el bajo Cauca, liderando el puesto de mando 
unificado para restablecer el orden público y la seguridad 
de esta importante región del departamento, no han hecho 
presencia.

Un llamado al Gobierno nacional, para que vayan al 
bajo Cauca, para que recuperen la seguridad, para que 
den garantías en materia de seguridad a más de 400 mil 
ciudadanos, que realmente están preocupados, se debilita 
el comercio, desabastecimiento de medicamentos, de 
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alimentos, se agudiza la situación en el bajo Cauca y el 
gran ausente, en este paro minero, durante estos 15 días, 
ha sido el presidente de la República y sus ministros. 

El reconocimiento al gobernador de Antioquia Aníbal 
Gaviria, quien le ha puesto el pecho a la situación, pero 
acá necesitamos, el apoyo del Gobierno nacional, de toda 
la institucionalidad, no puede ser que un departamento 
tan importante, para Colombia que le aporta al PIB, que le 
aporta el desarrollo económico de todo el país y veamos 
realmente que estemos desatendidos, por el Gobierno 
nacional, para restablecer el orden público y la seguridad 
de una zona tan importante, para el sector minero como 
es el bajo Cauca, presidente.

Este es mi llamado, espero que el Gobierno nacional 
atienda y vaya a la zona y creo que la mayoría de la 
bancada antioqueña, estamos de acuerdo, necesitamos 
la presencia del presidente de la República, en el bajo 
Cauca, presidente. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias a usted representante, tiene el uso de la 
palabra, el representante Ermes Evelio y terminamos con 
el representante Eduard Sarmiento.

Intervención del Representante a la Cámara 
Ermes Evelio Pete Vivas:

Gracias señora Presidenta. Todo el recinto del 
Congreso, pues hoy en esta constancia, agradecer a los 
organismos de socorro y a todos quienes hicieron lo 
posible para rescatar a las 13 personas, que estuvieron 
más de 10 días, perdidos en el Páramo de Guanacas, mi 
cordialísimo saludo, porque todos salieron con vida.

Pero también por otro lado, la indignación, la tristeza, 
por la violencia que hoy está viviendo el departamento 
del Cauca, por ejemplo, anoche fue asesinado un concejal 
y autoridad, en Caldono, en San Lorenzo, por el ejercicio 
de la autonomía del control territorial, de los grupos de la 
disidencia de las FARC, el conflicto que hoy vive el Cauca, 
en un laberinto sin salida, que es la gran preocupación 
que hoy tenemos y que no es un caso de solo del Cauca, 
sino del país, pero también a la Unidad Nacional de 
Protección, a quien se ha hecho las denuncias, de todos 
los, las situaciones que se vienen presentando con los 
líderes sociales, campesinos, indígenas, afros, pero que 
aún no se ven resultados.

Por eso, llamo al director Augusto, a poner en marcha 
la operatividad de la unidad, porque hasta cuándo vamos 
a tener muertos a nuestros líderes, que día a día han 
sido asesinados en el departamento del Cauca y que 
hay asesinatos, que ni siquiera salen por la información 
local, situación a la que hoy dejo en esta constancia y un 
llamado al ministro del Interior, pues a quien ha estado 
muy pendiente, atento a toda esta situación, pero al doctor 
Danilo Rueda, quien va a estar allá en esa situación, 
poner en operatividad, esas mesas que ha instalado en 
cada una de las regiones, porque hasta cuándo vamos 
a seguir sufriendo este tema de las comunidades, no es 
un tema de sentarnos a dialogar y a conversar, si no de 
acciones contundentes, pero también hacer un llamado, 
a estos grupos armados, ¿cuál es la voluntad que hay? 
cuando dicen defender al pueblo, pero que hoy los están 
asesinando.

Por eso, no comparto, rechazo contundentemente a 
todos estos grupos armados, quiénes el gobierno le ha 
ofrecido un tema de paz total, pero que no se quieren 
acoger y el gobierno también debe tomar acciones frente 
a esta situación, porque ya, nuestra población no aguanta 
más en este dilema, en que hoy se ha sumido en un tema 

sin salida de nuestra región, en el suroccidente del país. 
Muchas gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Gracias a usted, Representante y terminamos con la 
intervención del Representante Eduard Sarmiento, del 
departamento de Cundinamarca, por el Pacto Histórico.

Intervención del Representante a la Cámara 
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo:

Gracias, Presidenta, muchísimas gracias a todas y 
todos, feliz día. Hoy queremos hacer esta constancia en 
dos momentos, el primero para apoyar a la comunidad 
movilizada del municipio de Viotá, que está cercada por 
los problemas viales, y a la gobernación de Cundinamarca, 
que aún no atiende la emergencia vial que hay en ese 
sector y que mantiene aislados a productores campesinos, 
de alguna manera muy afectada, la, la economía, pero 
también la movilidad para la garantía de otros derechos, 
en ese sector de la provincia del Tequendama.

El segundo momento y está relacionado con la 
moción de duelo, que hicimos como, como bancada 
de Cundinamarca, indistintamente los partidos que la 
conformamos y la iniciativa del representante Julio 
Roberto Salazar, una moción de duelo, por las 21 vidas, 
que se han entregado en el trabajo de la minería de 
socavón, de carbón en el municipio de Sutatausa.

Esta constancia, es para enviar un saludo fraterno y 
solidario de acompañamiento, en la tristeza y en el duelo, 
que vive el municipio y el sector minero, decir que hasta 
tanto, no se adelante las investigaciones, pues no es un 
momento para, para decretar culpabilidades, sino más 
bien acompañar y solidarizarnos, con el sector minero 
y el municipio de Sutatausa, las minas involucradas en 
la tragedia, son minas de un conglomerado, llamado mi 
Miner, que no es propiedad de un gran mega minero, 
ni de alguna transnacional, sino es un conglomerado 
de cerca 300 pequeños mineros, que se han asociado 
hace varios años, que hoy producto precisamente de las 
investigaciones, que habrán de darse y cumplirse para 
determinar las causas de la tragedia, han sido cerradas 
temporalmente y suspendidas, las, las licencias mineras.

Acompañamos también, al sector minero, el pequeño 
sector minero, entendemos las dificultades, también 
entendemos la necesidad de investigar, solidaridad 
con todo el sector, es un momento muy duro para 
Cundinamarca, muy duro para la provincia de Ubaté, 
muy duro para el municipio de Sutatausa, tanto en sus 
modos de vida, como en la vida misma de sus familiares, 
les acompañamos a quienes han decidido ejercer esa 
actividad, entendemos que es una actividad económica 
que hoy sigue siendo parte pues fundamental de algunos 
sectores del país y pues esperamos, que, que en adelante 
se tomen todas medidas de precaución para que esto no 
vuelva a suceder, pero pues por supuesto, que del dolor 
en este momento nos embarga y queremos que sepan que 
acá estamos para lo que se necesite, la bancada y pues por 
supuesto, el Pacto Histórico.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Bueno, agradecemos a todos los representantes 
que hicieron buen uso del tiempo. Representante Jorge 
Bastidas, tiene el uso de la palabra y con usted terminamos 
las intervenciones del día de hoy. 

Intervención del Representante a la Cámara Jorge 
Hernán Bastidas Rosero:

Gracias, señora Presidenta. Quiero en este momento 
expresar mi profunda solidaridad con los vecinos, nuestros 
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colegas y nuestros compañeros y las comunidades del 
municipio de Caldono, con el resguardo de San Lorenzo 
en Caldono, cuyo comisario mayor don Wilson Bomba, 
ha salido lastimosamente asesinado en el marco de unas 
circunstancias muy complejas que están ocurriendo en 
nuestro departamento, un departamento que, a pesar de 
que le ha apostado con tanta fuerza a los caminos de 
la paz, sigue atrapado en las tenazas de la guerra, en 
unas confrontaciones sin tregua entre diferentes actores 
armados. 

Hemos visto en los últimos días confrontaciones 
muy fuertes entre sectores del ELN y otros sectores de 
la FARC, especialmente del grupo Dagoberto Ramos y, 
en medio de las confrontaciones entre estos grupos por 
el control territorial se atropella de manera indolente e 
inaceptable a la población civil. 

Yo creo que estos escenarios, en los que no sólo 
se afecta a un líder muy importante del municipio de 
Caldono, porque además es concejal, también se afecta al 
coordinador de guardia, a los guardias indígenas de estas 
comunidades, que hacen de alguna manera un ejercicio 
muy fuerte de estrategias comunitarias de protección de 
su población y que son, a veces, muy poco comprendidos 
a nivel nacional, son afectados por enfrentar justamente 
el flagelo de la guerra. 

Entonces hacemos un llamado al gobierno para que 
nos exprese cuál es el alcance real de las conversaciones 
que se están haciendo con los grupos en el marco de la 
Paz Total con el ELN fundamentalmente, con quien hay 
acuerdos relacionados con el cese al fuego. Mientras 
se desarrolla estos diálogos también hay acuerdos con 
el tema de las FARC, de las disidencias en temas de 
protocolos, pues necesitamos saber si salvaguardas para 
la garantía de la vida de la población civil, porque no 
tiene sentido que se hagan protocolos solo en términos 
de verificar la no agresión a la fuerza pública, pero que 
queden con una patente de corso frente a lo que ocurre 
con la población civil.

Yo sí creo que está llegando la hora de que planteemos 
seriamente una discusión un poco más abierta y definitiva 
sobre la necesidad de que estos acuerdos brinden garantías 
mínimas frente a la población civil, e incluso, que si se 
está avanzando en dirección hacia la Paz Total, también se 
debería hablar de que estos protocolos y estas garantías de 
cese al fuego deben ser incluso entre los mismos actores 
armados que están en los mismos territorios, porque de lo 
que se trata es de avanzar a situaciones de convivencia, 
de paz, de entendimiento, de construcción de una nación, 
que quiere superar el flagelo de la guerra. 

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Termine, Representante, por favor.
Intervención del Representante a la Cámara Jorge 

Hernán Bastidas Rosero:
Mi solidaridad plena con la población de Caldono, 

con el resguardo indígena de San Lorenzo, con la familia 
de Wilson, con la familia de César Peña y, por supuesto, 
también con una gran cantidad de muchachos que se han 
visto profundamente afectados por la agudización de la 
confrontación armada en estos territorios. Gracias señora 
presidenta.

Dirección de Presidencia, Érika Tatiana Sánchez 
Pinto:

Agradecemos a los representantes que nos 
acompañaron hasta el último momento acá en el 
recinto. Ya agotado el Orden del Día, sírvase secretario, 
enunciar la próxima plenaria, fecha y hora. Y a todos los 
representantes, tengan un excelente resto de semana.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí, señora Presidenta, entonces por orden de la 
presidenta se levanta la sesión, siendo las 11 de la mañana 
44 minutos. Se cita para la próxima sesión plenaria, el día 
martes 21 de marzo de 2023, a las 2 de la tarde.

Damos las gracias a todos los honorables 
representantes que nos acompañaron en esta sesión, a 
la ciudadanía que nos sigue a través de los diferentes 
medios de comunicación, redes sociales del Congreso de 
la Cámara de Representantes, un feliz resto de mañana 
para todos y una feliz tarde también.

CONSTANCIAS
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